

денежные средства, права требования и иные объекты, имеющие оценку их стоимости.

В целом предложенное определение позволяет выделить инвестиции в качестве самостоятельного объекта правоотношений, однако такая формулировка не в полной мере учитывает характерные признаки инвестиций, посредством которых они становятся очевидными и понятными для субъектов правоотношений.

Сущности инвестиций в господствующей сегодня экономической модели общественных расходов (также включающей в себя потребление, государственные расходы и экспорт и получившей название кейнсианской модели) уделяется первостепенное значение. Одной из основных идей такой модели является ограничение потребления и переход к накоплению, которое в итоге позволит аккумулировать определенный капитал, способный при его грамотном использовании в дальнейшем приносить дополнительную прибыль.

Так, денежные средства, которые хранятся дома «под подушкой», т. е. находятся без движения (оборота), в статическом положении, бесполезны для экономики и их следует рассматривать как объект гражданских прав в вещных правоотношениях. И только посредством совершения управомоченным лицом активных действий, в основании которых лежит хорошо известный гражданскому праву институт договора (например, инвестиционный договор, концессионный договор, договор о совместной деятельности и т. д.) по вкладыванию этого капитала в различные перспективные проекты с целью его увеличения (речь идет о динамике процесса), можно констатировать факт, что деньги преобразовались в инвестиции. Другими словами, инвестиции = капитал + законные действия в отношении него.

При этом, говоря о законности действий владельца капитала, следует учитывать вероятные негативные последствия, которые могут сопутствовать вкладыванию капитала либо скрываться под его ликом. Так, М.М. Богуславский обращает внимание, что «на практике известны случаи, когда установление контроля над отечественным предприятием приводило к перепрофилированию его традиционного производства, вело к прекращению выпуска продукции, конкурирующей с продукцией инвестора».

Полагаем, что противодействие разного рода негативным проявлениям при осуществлении инвестиций должно быть четко и однозначно регламентировано в соответствующих нормативных правовых актах.

Таким образом, к числу основных свойств, влияющих на общую характеристику инвестиций как объекта инвестиционных правоотношений, в дальнейшем необходимых для разработки теоретической модели правового режима инвестиций, необходимо отнести следующую их со-

вокупность, которую условно можно разделить на две взаимосвязанные группы: 1) общую, т. е. свойства, присущие многим объектам гражданских прав (определенный состав владельцев инвестиций, материальная сущность инвестиций, возможность отчуждения и совершения других законных действий, непротиворечивость законодательству и нормам нравственности); 2) специальную (целевая направленность использования инвестиций, рисковость действий по вложению инвестиций, срочность, исчерпаемость).

Одновременно, говоря об инвестициях как объекте правоотношений, необходимо выделить двойственную природу этого объекта – правомерное поведение инвестора в отношении объекта и сам стоимостный объект (капитал).

Наличие в комплексе данных признаков у определенного объекта гражданских прав преобразует такой объект в инвестиции, конкретизирует их отличительные особенности и позволяет отграничить их от внешне сходных правовых категорий: правомерных – депозита, кредита, займа, купли-продажи и неправомерных, например, спекуляции, неосновательного обогащения и т. д.

Такой подход будет способствовать реализации отдельных положений Концепции национальной безопасности Республики Беларусь, утвержденной Указом Президента Республики Беларусь от 9 ноября 2010 г. № 575, в части обеспечения экономической безопасности Республики Беларусь и ее составного элемента – необходимого объема инвестиций.

На основании изложенного под инвестициями следует понимать различные стоимостные объекты гражданских прав, используемых определенными законными способами их титульными владельцами в обязательственных правоотношениях на свой риск и под свою имущественную ответственность в течение установленного периода времени с целью его увеличения или достижения другого эффекта.

УДК 347.9(476)

М.А. Пашкев

ВЛИЯНИЕ ИНСТИТУТА ПРЕЮДИЦИИ НА ЭКОНОМИЧЕСКУЮ БЕЗОПАСНОСТЬ ГОСУДАРСТВА

Преюдиция – юридическое правило, согласно которому вступившее в законную силу решение (приговор) одного суда обязательно для другого, а потому исключается повторное рассмотрение одного и того же дела в целом или в части. Действие преюдиции может быть вызвано

не только предшествующим решением (приговором) суда, но в определенных законом случаях и решением арбитражного, административного органа, товарищеского, третейского суда, актами органов загса.

Смысл преюдиции при разрешении гражданских дел состоит в том, что суд не должен устанавливать те юридические факты, которые уже были установлены предшествующим решением или приговором, другим компетентным органом, если на иное суд не управомочен законом. Предшествующее решение имеет преюдициальное значение, а обстоятельства, им установленные, являются преюдициальными фактами.

Необходимое условие применения преюдиции – поступление в суд дела, вопросы которого находятся на рассмотрении либо были полностью или частично разрешены другим компетентным органом.

Юридические факты могут иметь преюдициальное значение, если они рассмотрены компетентным органом в соответствии с действующими правилами и порядке, установленном для их разрешения. В ином случае преюдиция отсутствует.

Действие преюдиции прекращается, когда предшествующее преюдициальное решение, в частности судебное, отменено в установленном порядке.

Преюдиция может служить препятствием для рассмотрения того же дела (или тех или иных вопросов по нему) временно или постоянно. Временно – если юрисдикционный акт (в частности, содержащий какой-либо запрет) действует в течение определенного времени. Например, при неправильном увольнении с работы шофера в связи с лишением его административным органом права управления транспортным средством, суд не вправе восстановить это лицо в должности шофера, пока действует названная административная санкция.

Преюдициальное значение имеют юридические акты, относящиеся как к разным, так и к одной отрасли права.

Не только решения, но и некоторые определения суда имеют преюдициальное значение для судов и других учреждений. К ним относятся определения о прекращении производства по делу в связи с утверждением мирового соглашения или принятием отказа истца от иска, поскольку они приравнены по процессуальным последствиям к решениям.

Одни преюдициальные факты относятся к объективной стороне деяний, другие – к субъективной, третьи – к той и другой. Например, приговор подтверждает, что имели место наезд на чужую машину или на пешехода, уничтожение имущества другого лица и т. д. и установлена вина владельца (шофера) машины, находившегося в нетрезвом состоянии. Суд, рассматривающий дело по иску о возмещении вреда и регресс-

ный иск страховой компании, принимает эти факты, как установленные, т. е. имеющие для него преюдициальное значение. Следовательно, ни потерпевшие, ни страховая не должны доказывать сами факты причинения вреда и вины владельца машины; суд же не должен проверять и устанавливать их.

Преюдициальные факты по-разному влияют на деятельность суда: в одних случаях, выяснив их наличие, он отказывает в принятии заявления (п. 2 ст. 380 ГПК); в других, узнав о них в ходе судебного процесса, откладывает разбирательство дела (ст. 159 ГПК), приостанавливает его рассмотрение (ст. 285¹, 414 ГПК), решает спор только в отношении тех требований, которые не подпадают под действие преюдиции; прекращает дело производством, когда все требования истца (заявителя) оказываются под действием преюдиции. Например, если мать ребенка обращается с иском в суд об установлении отцовства, а в свидетельстве о рождении отцом записано определенное лицо, то в принятии заявления к производству суда должно быть отказано, поскольку имеется акт органа загса аналогичного содержания, являющийся преюдициальным для суда.

Когда одна сторона ссылается на наличие преюдициального вопроса, а другая оспаривает его существование вообще или для данного дела, суд обязан отложить разбирательство, чтобы запросить необходимые документы и проверить, действительно ли имеются преюдициальные факты. Например, ответчик заявляет, что лицо, предъявившее к нему иск об алиментах, – его отец, но в прошлом лишенный родительских прав. Данное обстоятельство имеет для дела преюдициальное значение. Суд, откладывая его разбирательство, запрашивает копию решения о лишении родительских прав. Если преюдициальные факты не подтверждаются, суд вправе начать разбирательство дела.

Если решение по вопросу, рассматриваемому другим органом, имеет преюдициальное значение, и суду, принявшему заявление, об этом стало известно, он обязан приостановить производство по делу. Так, женою предъявлен иск о взыскании средств на свое содержание, а муж утверждает, что дело о признании их брака недействительным находится в производстве другого суда, данной ситуации имеются преюдициальные обстоятельства. По ходатайству стороны (сторон) или по инициативе суда дело производством приостанавливается. Равным образом, если в одном суде находится иск одного супруга о признании брака недействительным, а в другом – спор этих же супругов и других членов семьи о разделе жилого помещения, суд не может разрешить этот спор, пока не решен вопрос о признании брака недействительным, поскольку с недействительностью брака может быть связано отсутствие права на жилое помещение вселившегося супруга.

При рассмотрении гражданского дела суд нередко приостанавливает производство для выяснения уголовной преюдиции. Так, в случае заявления истцом, что расписка о погашении долга подложна, или ответчика – о подложности долгового обязательства, суд может возбудить уголовное дело. Приговор обвинительный или оправдательный определит и содержание решения по иску о взыскании долга.

Суд, к которому поступает на рассмотрение подведомственное ему дело, обязан выяснить, не было ли по нему уже принято решение, препятствующее его разбирательству. Если при принятии дела к производству это не удастся установить, но в судебном процессе такое обстоятельство обнаруживается, суд обязан прекратить производство по делу.

Учет преюдициальных фактов обязателен и для судов, рассматривающих споры правопреемников тех лиц, в отношении которых вынесены судебные решения, если правоотношения не изменились. На спор наследника в суде с другими лицами, ранее участвовавшими в споре с наследодателем, распространяется преюдициальное действие предыдущего судебного решения по делу наследодателя с ними.

Нередко действие преюдиции таково, что по спорному отношению суд обязан применить нормы другой отрасли права, а не те, которые регулировали это отношение до вынесения преюдициального решения. Так, не может быть удовлетворено требование о разделе супружеского имущества по правилам ст. 23–24 КоБС, если имеется решение о признании брака недействительным, заключенным с нарушением закона по вине обоих супругов. Суд должен, учитывая первое судебное решение, отказать в применении норм КоБС и разделить имущество по нормам ГК об общей долевой собственности.

Однако не всякий юрисдикционный акт имеет преюдициальный характер, даже если он относится к тому же спору между теми же сторонами. Он не создает преюдиции в тех случаях, когда в самом нормативном акте суду разрешено проверять обоснованность и законность этого юрисдикционного акта и, независимо от его содержания, принять к производству иск по тому же предмету и основанию, вынести свое решение, исходя из собранных материалов и руководствуясь законом. Предшествующее решение компетентного органа уже не имеет для суда преюдициального значения и он вправе выявлять факты, производить их оценку и делать иные выводы, нежели те, которые содержались в прежнем решении. Так, не имеет преюдициального значения решение комиссии по трудовым спорам для суда, принявшего заявление работника, не согласного с этим решением (ст. 239 ТК).

Вынесение судом решения с нарушением правила о подсудности не освобождает другой суд от обязанности исходить из преюдиции, если

на его рассмотрение поступит дело, в котором затрагиваются те же вопросы, что были разрешены предшествующим судом, нарушившим правило подсудности.

Необходимо также отличать преюдициальные факты от так называемых правопрепятствующих юридических фактов. При наличии их суд лишается права рассмотреть подведомственное ему дело в силу прямого указания или закона. Например суд не вправе устанавливать безвестное отсутствие лица, совершившего преступление, поскольку это противоречило бы ст. 7 УПК, ставящей перед уголовным судопроизводством задачу изобличения виновных в совершении преступления и их наказания.

Преюдиция стала одним из важных требований законности, обеспечивающих стабильность и устойчивость решений, принятых на основе закона. Она призвана предупреждать вынесение судами по одним и тем же вопросам решений (с участием тех же лиц), противоречащих друг другу или повторяющих предшествующие, и тем содействовать повышению авторитета суда, укреплению правопорядка, прямого влияния на принцип процессуальной экономии в частности и экономической безопасности государства в целом.

УДК 347.2/3

В.Н. Радоман

ВЫЯВЛЕНИЕ И ПРЕСЕЧЕНИЕ НАРУШЕНИЙ В ПРОЦЕССЕ ПРИВАТИЗАЦИИ – ОСНОВА ЭКОНОМИЧЕСКОЙ БЕЗОПАСНОСТИ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ

В соответствии с Законом Республики Беларусь от 19 января 1993 г. № 2103-ХП «О приватизации государственного имущества и преобразовании государственных унитарных предприятий в открытые акционерные общества» сделки по приватизации, заключенные с нарушением законодательства, являются ничтожными (ст. 29 «Недействительность сделок по приватизации»). В свою очередь, в соответствии со ст. 30 «Ответственность за нарушение законодательства о приватизации государственного имущества» нарушение законодательства о приватизации государственного имущества влечет ответственность в соответствии с законодательными актами.

Необходимо изначально отметить то, что нормы законодательства не предусматривают ни административной, ни уголовной ответственности за нарушения в сфере приватизации. В большей своей сути при разрешении данных нарушений происходит ссылка на нормы специального